

Куликовская битва



8 сентября 1380 года

Дмитрий Донской

(12 октября 1350 - 19 мая 1389)

Князь Московский (с 1359) и Великий Князь Владимирский (1363-1389).

Когда Иоанн II умер, сын его Дмитрий был ещё малолетен, поэтому хан отдал великое княжение Дмитрию Константиновичу Суздальскому. Но московские бояре, которым было выгодно усиление Московского князя, добились великого княжения для Дмитрия Иоанновича. Дмитрий Константинович покорился силе, Дмитрию Иоанновичу покорялись и другие князья северо-восточной Руси. Между тем отношение Руси к татарам значительно изменились. Междоусобия в орде давали Дмитрию совсем не платить дани татарам. Хан Мамай решил напомнить Руси времена Батыея и в союзе с Ягеллом, князем литовским, двинул на русскую землю огромную рать.

Князь Дмитрий с подвластными Москве князьями отправился на встречу Мамаю, приняв предварительно в Троицкой обители благословение от преподобного Сергия Радонежского. Битва Дмитрия с Мамаем на Куликовом поле, близ реки Дона, 8 сентября 1380 года, окончилась торжеством русских. Необходимость единения для отражения врага стала теперь особенно сознаваться на Руси. Дмитрий, прозванный за Куликовскую битву Донским, до конца дней своих не переставал заботиться о усилении Москвы.



Кто такой Мамай и что он сделал?

(ок. 1335 - 1380)

Мамай оставил значительный след в истории: именно при нём произошла известная Куликовская битва.

Мамай родился примерно в 1335 году. Он происходил из рода Княт (древнетюркское племя, представителем которого являлся сам Чингисхан). Женился Мамай очень выгодно, взяв в супруги Тулунбек - дочь Мухаммеда Бердибека (восьмого правителя Орды).

Бердибек погиб в 1359 году. На этом правление династии Батуидов прекратилось. Мамай начал так называемый период «Великой замятни», длившийся почти до его смерти. Он пытался восстановить династию, делая ханами только представителей рода. Однако по закону Золотой Орды они являлись самозванцами.

Он управлял войсками Золотой Орды с 1361 по 1380 годы, был военачальником. У него не было звания хана, так как он не принадлежал к роду Чингизида. Он являлся также беклярбеком - управляющим золотоордынской государственной администрацией.

В это же время шла борьба с Тохтамышем (законный хан Орды). Он был чингизидом и с 1377 года пытался стать полноправным правителем. Его главная цель состояла в том, чтобы убрать Мамаю.

После проигрыша русским войскам и хану Тохтамышу, Мамай бежал на территорию нынешней Феодосии в город Кафу, но его туда не пустили. Мамай попытался укрыться в городе Солхате (сейчас это Старый Крым), но не успел туда добраться. По дороге на него напали люди Тохтамыша. Он был убит. Хан похоронил тело своего противника с почестями. Его могила (курган) находится в поселке Айвазовское недалеко от Феодосии.



Предпосылки Куликовской битвы

В 1377 году произошла смерть литовского короля Ольгерда. Его место занял Ягайло, который первым делом решил наладить отношения с мощной Ордой. В результате монголо-татары получили мощного союзника, а Россия оказалась зажатой между врагами: с востока татарами, с запада литовцами. Это никоим образом не поколебало решимость русских дать отпор врагу. Более того, было собрано войско, во главе которого встал Дмитрий Боброк-Валынец. Он совершил поход на земли на Волге и захватил несколько городов, которые принадлежали Орде.

Дмитрий Михайлович Боброк Волынский, - безудельный князь, боярин и воевода великого князя Дмитрия Ивановича Донского.

Следующие крупные события, которые создали предпосылки Куликовской битвы, произошли в 1378 году. Именно тогда по Руси прошёл слух о том, что Орда направило крупное войско для того, чтобы покарать непокорных русских. Предыдущие уроки показывали, что монголо-татары выжигают всё на своём пути, а значит, пускать их в плодородные земли нельзя. Великий князь Дмитрий собрал дружину и отправился навстречу врагу. Их встреча произошла недалеко от реки Вожи. Манёвр русских имел фактор неожиданности. Никогда до этого дружина князя не опускалась так глубоко на юг страны для битвы с врагом. Но бой был неминуем. Татары оказались к нему неготовые. Русское войско достаточно легко одержало победу. Это ещё больше вселило уверенность в том, что монголы обычные люди и с ними можно бороться.



Битва на реке Воже 11 августа 1378 года

Подготовка к сражению

События у реки Вожи стали последней каплей. Мамай желал мести. Ему не давали покоя лавры Батыея и новый хан мечтал повторить его подвиг и пройтись огнём по всей Руси. После отказа выплачивать дань Мамай собирает войско в Золотой Орде. Он решил отправить карательную экспедицию на Русь с целью восстановить выплату в пользу Орды. Последние события показывали, что русские не так слабы, как раньше, а значит, монголам нужен союзник. Его нашли достаточно быстро. В роли союзников Мамай выступили:

- ♦ Король литовский - Ягайло.
- ♦ Князь рязанский - Олег.

Исторические документы указывают на то, что князь рязанский занимал противоречивую позицию, стараясь угадать победителя. Для этого он заключил союз с Ордой, но при этом регулярно сообщал в другие княжества информацию о передвижении монгольского войска. Сам Мамай собирал сильное войско, в которое вошли полки со всех земель, которые были подконтрольны Орде, в том числе и крымские татары.

Дмитрий Иванович заблаговременно получает данные разведки о приближении монгольского войска Мамай. Он принимает решение выдвигаться им навстречу. Так же князь располагал сведениями о том, что Мамай поддерживает Литовский князь.

Вся страна поднималась на борьбу. В дружину записывались буквально все, кто мог держать в руках меч. Ненависть к врагу стала тем фактором, который объединил разобщенные русские земли. Пусть только на время. Объединенное войско выдвинулось на Дон, где было решено дать отпор Мамаю.

Из Коломны русское войско вышло в конце августа, а уже в начале сентября, а именно 5 числа они подошли к Дону устью р. Непрядвы, перешли на другой берег и оказались непосредственно на Куликовом поле.



К полю Куликову. Е. Данилевский

Благословение от святого старца на битву

Великий князь Дмитрий Иванович незадолго до отбытия войск в поход против Мамаея ездил с Серпуховским князем Владимиром Андреевичем на поклон к Сергию Радонежскому. Правитель желал получить от игумена лесной обители благословение перед трудным и опасным делом. Сергей упросил князя отстоять Литургию, а затем - разделить трапезу.

Он пришел к святому Сергию, потому что великую веру имел в старца, и спросил его, прикажет ли святой ему против безбожных выступить: ведь он знал, что Сергей - муж добродетельный и даром пророческим обладает. Святой же, когда услышал об этом от великого князя, благословил его, молитвой вооружил и сказал: "Следует тебе, господин, заботиться о порученном тебе Богом славном христианском стаде. Иди против безбожных, и если Бог поможет тебе, ты победишь и невредимым в свое отечество с великой честью вернешься". Великий же князь ответил: "Если мне Бог поможет, отче, поставлю монастырь в честь пречистой Богоматери". И, сказав это и получив благословение, ушёл из монастыря и быстро отправился в путь.

Дмитрий Иванович попросил у игумена двух воинов из иноческой братии - Александра Пересвета и его брата Андрея Ослябю. Сергей призвал к себе обоих и велел отправляться с Дмитрием Ивановичем, «ибо были известными в сражениях ратниками, не одно нападение встретили».



*Сергий Радонежский благословляет
Дмитрия Донского*

Место битвы

Остаётся спорным конкретное место битвы. С XIV в. изменились не только топонимы, но сами русла рек. Кроме того, изменился смысл слова «устье». Где было это поле? Увы, ответить на него не может и археология. Дело в том, что серьёзные археологические следы остаются в том только случае, если люди живут на одном месте длительное время. Например, оружие чаще всего находят в могилах. А что могло остаться в поле после сражения? Некоторые наивные читатели думают, что войска ушли с поля, побросав там щиты, мечи, кольчуги и шлемы. Такое предположение может вызвать лишь улыбку. Меч или топор в эпоху средневековья представляли огромную ценность. Кто ж их бросит? Да и погибших воинская этика предписывала отвезти домой, сотворить поминальную службу и похоронить по церковному обычаю. Что осталось на поле? Лишь кровь, впитавшаяся в землю.

Впрочем, изыскания продолжаются. Быть может, какая-то часть воинов была все-таки захоронена вблизи места битвы. Но найти эти могилы, если они есть, непросто. Примерно как иголку в стоге сена.



Памятник на Куликовом поле

Куликовская битва – кратко о ходе сражения

7 сентября 1380 года русская армия подошла к Дону. Позиция была довольно опасная, поскольку удерживание реки имело, как преимущества, так и недостатки. Преимущество – легче было воевать против монголо-татар, поскольку тем пришлось бы форсировать реку. Недостаток – в любой момент к полю битвы могли подоспеть Ягайло и Олег Рязанский. В этом случае тыл русской армии был бы полностью открыт. Решение было принято единственно правильное: русская армия переправилась через Дон и сожгла после себя все мосты. Этим удалось обезопасить тыл.

Князь Дмитрий прибегнул к хитрости. Основные силы русской армии выстроились в классической манере. Впереди стоял «большой полк», который должен был сдерживать главный натиск противника, по краям располагались полк правой и левой руки. Вместе с тем было решено использовать Засадный полк, который был скрыт в лесной чаще. Этот полк возглавили лучшие князья Дмитрий Боброк и Владимир Серпуховский.

Куликовская битва началась ранним утром 8 сентября 1380 года, едва только над Куликовым полем рассеялся туман. Согласно летописным источникам битва началась сражением богатырей. Русский монах Пересвет сражался с ордынцем Челубеем. Удар копий богатырей был настолько силен, что оба они умерли на месте. После этого началась битва.

Дмитрий, несмотря на свой статус, одел на себя доспехи простого воина и встал во главе Большого полка. Своим мужеством князь заражал солдат на подвиг, который им предстояло совершить. Стартовый натиск ордынцев был страшный. Всю силу своего удара они бросили на полк левой руки, где русские войска стали заметно сдавать позиции. В момент, когда армия Мамай прорвала оборону в этом месте, а также когда начала совершать маневр с целью зайти в тыл основным силам русичей, в бой вступил Засадный полк, который со страшной силой и неожиданно ударил в тыл самими атаковавшим ордынцам. Началась паника. Татары были уверены, что сам Бог против них. Убеждённый в том, что убили всех позади себя, они говорили, что это мёртвые русские восстанут для сражения. В таком состоянии сражение было ими проиграно достаточно быстро и Мамай со своей ордой был вынужден спешно отступать. Так завершилась Куликовская битва.

В бою полегло много людей с обеих сторон. Самого Дмитрия очень долго не могли найти. Ближе к вечеру, когда разбирали с поля трупы убитых, обнаружили тело князя. Он был жив!



Пересвет и Челубей

Интересен факт, что перед началом битвы произошёл поединок между русским богатырём Пересветом и татарским силачом Челубеем. Бой был настолько тяжёлым, что порою оба богатыря падали, как мёртвые, не находя в себе сил продолжать поединок.

Челубей был не просто опытным воином и богатырем - это был тибетский монах, прошедший подготовку не только в системе боевых искусств Тибета, но и освоивший древнейшую практику боевой магии. То есть искусство борьбы, в котором эффективность приёмов боя беспредельно возрастает за счёт привлечения путём магических заклинаний силы могучих существ потустороннего мира - демонов (бесов). Считалось, что такой монах-воин практически непобедим.

Поэтому-то Челубей и был выставлен на единоборство с Пересветом, чтобы ещё до начала сражения духовно сломить русских.

Пересвет выходит на схватку без доспехов, в облачении русского монаха великой схимы и с копьем в руке. Потому-то он и сам получил тяжелую рану от Челубея, но «бессмертного» убил.

Пересвет отдал свою жизнь «за други своя», за Родину, во славу Господа.

После этого на Куликовом поле началась великая битва, в которой Дмитрий Донской наравне воевал вместе с воинами, и совершил немало подвигов. В противоположность этому, Мамай предпочёл следить за сражением со стороны. Такой тяжёлой и кровопролитной битвы, как на Куликовом поле, ордынцы ещё не видели.



Поединок Пересвета с Челубеем

Куликовская битва: цена победы

Победа далась дорогой ценой. Московское войско понесло огромные потери. Восемь дней не уходили победители с места боя – хоронили убитых, подбирали раненых. Дмитрий Иванович был контужен, его нашли без сознания, но живого. Михаил Бренк, надевший перед боем княжеский плащ, погиб у княжьего стяга. Точное число погибших неизвестно – как и в случае определения численности войск перед боем, источники указывают весьма разнящиеся данные.

Так, в докладе московского боярина Михаила Александровича сказано, что «погибло у нас дружины всей 253 тысячи, а осталось у нас дружины 50 тысяч» – числа явно баснословные, но там же сказано о гибели всего 500 бояр.

По данным Е. А. Разина, русское войско потеряло 25-30 тысяч человек – половину от его оценки численности всего войска.

А. Н. Кирпичников считает, что потери составили около 800 бояр и 5-8 тыс. рядовых ратников.

Что же касается потерь ордынцев, то летописцы доводят их значение до 800 000 и даже до полутора миллионов(!), что явно невероятно преувеличено. «Задонщина», не называя чисел, говорит о гибели 8/9 войска.

Мамай с остатками войска бежал в Крым и вскоре был разбит Тохтамышем. Таким образом, можно сказать, что победа Дмитрия на Куликовом поле помогла Тохтамышу захватить всю полноту власти в Орде.



Историческое значение Куликовской битвы

Историческое значение куликовской битвы переоценить невозможно. Впервые был сломлен миф о непобедимости армии Орды. Если раньше удавалось различным армиям в незначительных сражениях добиваться успеха, то главные силы Орды ещё никому не удавалось победить.

Важный момент для русских людей заключался в том, что Куликовская битва позволила им почувствовать веру в себя. Более ста лет монголы заставляли их считать себя людьми второго сорта. Теперь с этим было покончено, и впервые начались разговоры о том, что власть Мамай и его иго можно сбросить. Эти события нашли выражения буквально во всем. И именно с этим во многом связаны те культурные преобразования, затронувшие все аспекты жизни Руси.

Значение Куликовской битвы заключается так же и в том, что эта победа была воспринята всеми, как знак того, что Москва должна стать центром новой страны. Ведь только после того, как Дмитрий Донской начал собирать земли вокруг Москвы, случилась крупная победа над монголами.

Для самой орды значение поражения на поле Куликовом было также крайне важным. Мамай потерял большую часть своего войска, а вскоре и вовсе был разгромлен ханом Тахтомышем. Это позволило Орде вновь объединить силы и почувствовать собственную силу и значимость на тех просторах, которые раньше и не думали ей сопротивляться.



Куликовское поле сегодня

Куликово поле является уникальным мемориальным объектом, ценнейшим природно-историческим комплексом, включающим многочисленные археологические памятники, памятники архитектуры и монументального искусства, памятники природы. В районе Куликова поля обнаружено более 380 памятников археологии разных эпох. В целом, территория Куликова поля является одним из ключевых участков изучения сельского расселения в древнерусский период (подобно окрестностям Чернигова, Суздальскому ополью) и представляет уникальный археологический комплекс. Здесь выявлено 12 памятников архитектуры, в том числе 10 церквей (в основном XIX-XX вв.), среди которых выдающийся памятник архитектуры - церковь Сергия Радонежского, Монастырщинский Богородице-Рождественский храм близ места погребения большинства русских воинов, и другие. Как показали комплексные археолого-географические исследования, на Куликовом поле недалеко от места сражения существуют реликтовые участки степной растительности, сохранившие ковыль, и близкие к первозданным лесные массивы.



*Музей заповедник Куликово поле
Тульская область*



Село Монастырщина Куликово поле



*Куликово поле
памятник Дмитрию Донскому*

День воинской славы России - Куликовская битва 1380 г.

21 сентября - День воинской славы России. Он установлен в честь победы на Куликовом поле, которая произошла 8(21) сентября 1380 года (по юлианскому календарю).

Страшные бедствия принесло татаро-монгольское иго на русскую землю. Но во второй половине 14 века начался распад Золотой Орды, где фактическим правителем становится один из старших эмиров - Мамай. В то же время на Руси шёл процесс образования сильного централизованного государства путем объединения русских земель под властью Московского княжества.

И вовсе уж невозможно переоценить влияние этой победы на взлёт духа, моральное раскрепощение, подъём оптимизма в душах тысяч и тысяч русских людей в связи с отвращением угрозы, представлявшейся многим смертельной для миропорядка, и без того неустойчивого в то беспокойное, чреватое переменами время.

Хотя победа в Куликовской битве еще не привела к ликвидации монголо-татарского ига, однако на Куликовом поле Золотой Орде был нанесен сокрушительный удар, который ускорил ее последующий распад.



21 сентября - День воинской славы России